



中柬携手铺就发展振兴路

新华社记者 张远 吴长伟

心相近

和贫困村民交朋友，仔细询问对方需求；挽起裤脚站在水塘里，教村民如何下虾苗；把一到雨季就被淹没的土路，修成宽阔马路……在不少柬埔寨人眼中，中国朋友在当地做的事情“暖心又具体、朴素又务实”。而正是这些点点滴滴汇聚的成果，一步步改变着他们的生活。

“柬埔寨第一条高速公路、第一座跨山脊高架桥、第一大电站、最大体育馆等中国支持建设的基础设施项目，为柬埔寨民众带来实实在在好处，也为柬埔寨长远发展提供有力支撑。”4月17日，在赴金边对柬埔寨进行国事访问之际，习近平主席在柬埔寨媒体发表的署名文章中说。

在柬中关系发展学会会长谢莫尼勒看来，作为柬埔寨的“铁杆朋友”，中国正通过一个个具体项目与柬埔寨分享发展经验，这成为当下两国携手构建新时代中柬命运共同体的生动写照。

关注中国发展经验

谢莫尼勒是《习近平谈治国理政》柬文版翻译团队负责人。近年来，柬中关系发展学会通过讲座、研讨会等多种形式，向柬埔寨政府官员、高校师生和社会民众讲授这本书内容，介绍中国领导人提出的新理念和新倡议，以及中国改革开放、中国式现代化的情况。

“柬埔寨领导层和一些政府官员很早就十分关注习近平主席对国家治理的重要论述。”谢莫尼勒告诉记者，不少官员想到中国亲眼看看中国的治理方式与发展成就。

2017年，时任柬埔寨首相洪森出席《习近平谈治国理政》柬文版首发式，他建议柬埔寨政府官员、学者和学生认真研读这本书，将其运用到推动柬埔寨发展的实际工作中。2024年12月，洪森作为柬埔寨人民党主席、参议院主席访华，专程前往中国共产党历史展览馆参观。驻足在一张张历史图片一件件文献实物前，他由衷赞叹中国共产党领导中国人民取得的发展成就。

2020年10月，柬埔寨国王西哈莫尼访问延安，在习近平主席青年时期工作和生活过的梁家河村参观村史馆和知青旧居。几天后，在北京会见习近平主席时，西哈莫尼国王说，他对中国共产党领导中国人民自强不息、艰苦奋斗取得的伟大成就感到由衷敬佩，也深切体会到习近平主席以人民为中心的思想。

谢莫尼勒说，在他举办的讲座上，柬埔寨官员普遍关注的是中国的脱贫经验。他多次以自己参与的中柬友好扶贫示范村项目作为案例进行讲解。令他感触最深的是，中国扶贫工作组走进村民家里，细致调研，询问村民的需求，再按照每家的实际情况指导村民养鸡、养牛、种菜。

北京外国语大学亚洲学院副院长、柬埔寨研究中心主任顾佳赟说，柬埔寨

农业社区打造更具韧性和可持续发展的未来。

“中国的发展从来不停留在口号上。”柬埔寨王家研究院院长宋杜曾多次前往中国学习精准扶贫和乡村振兴经验。他印象最深的是，中国农民在不适宜种庄稼的山坡种茶树。“柬埔寨应学习中国从实际出发、因地制宜的发展理念。”

“有路，就有希望”

4月12日，数千名柬埔寨民众手持柬中两国国旗，早早来到斯登特朗县，见证柬埔寨71C号国家公路正式通车。

这条中企承建的国家公路平整开阔，通过大桥连接湄公河两岸的磅湛省和特本克蒙省，串联起多条省道和乡村公路。

这条路先前有不少路段是土路，雨季会被淹没，要划船才能通过。51岁的磅湛省居民丹辛告诉记者，路修好后极大便利两省间的通行，农户运输本地出产的木薯淀粉、腰果和橡胶更方便了。

中国人常说：“要想富，先修路。”柬埔寨谚语说：“有路，就有希望。”丹辛告诉记者，两国人民都知道路会“引来人气，带来财气”。

近年来，中柬关于“路”的故事不断延展：中企建设的柬埔寨第一条高速公路金港高速已通车超过两年，公路沿线的沃萨村通过招商引资与三家服装厂签订了建厂合同；中柬友好扶贫示范村达弄村有了平整的水泥路，村民波索金在路边开了一家杂货店；得益于中国企业搭建的“信息高速公路”，外卖应用、网购平台、打车软件已在柬埔寨大城市火爆起来……路，带来了硬联通、软联通，更增进中柬人民的心联通。

未来，关乎“路”的故事会越来越多。2023年，习近平主席两度会见柬埔寨首相洪玛奈，强调推动“一带一路”倡议同柬埔寨“五角战略”对接，加快充实中柬“钻石六边”合作架构，打造好“工业发展走廊”和“鱼米走廊”，推动更多惠民工程落地生根。不久前，中央周边工作会议在北京举行。会议强调，要与周边国家深化发展融合，构建高水平互联互通网络，加强产业链供应链合作。

近年来，中柬合作的橡胶、椰子、胡椒等多种作物示范基地落成，助力当地种植业增产增收；中方举办香蕉标准化生产技术培训班，传授水果种植产业经验；双方合作的柬埔寨珍澍树种繁育中心落成，促进林业可持续发展……“鱼米走廊”合作中，出现越来越多中国团队和技术人员的身影，为当地农业农村发展注入动力。

“中国团队懂得因地制宜。”柬埔寨农林渔业部分管水产养殖发展的司长泰索莫尼认为，中国帮助柬埔寨拓展了农业长远发展的路径，助力整个地区的旅游餐厅，成了招牌菜。

这是商务部开展学习教育的一个缩影。学习教育启动以来，商务部组建工作专班精心谋划，明确责任单位和时间表，将学习教育当作一次重要的政治体检、作风锤炼、精神洗礼，牢牢把握学查改关键环节，推动党员干部不断提升党性修养和思想境界，增强专业本领。

公安部召开部党委（扩大）会议，对学习教育作出动员部署，强调要认真领悟习近平总书记重要讲话和党中央决策部署的深刻内涵，弘扬党的优良革命传统和作风，聚焦在“学”上入脑入心、

在“查”上真刀真枪、在“改”上即知即改，确保学习教育环环相扣、整体推进。

国家民委严格按照党中央关于学习教育的各项任务安排，制定印发《国家民委系统开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的实施方案》，结合岗位实际，将学习教育与中央巡视整改、全面从严治党等重点工作有机结合，从学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育四个方面研究制定23条措施，明确牵头部门和工作时限，推动各项举措有效融通、相互联动，全力以赴抓好学习教育。

这是商务部开展学习教育的一个缩影。学习教育启动以来，商务部组建工作专班精心谋划，明确责任单位和时间表，将学习教育当作一次重要的政治体检、作风锤炼、精神洗礼，牢牢把握学查改关键环节，推动党员干部不断提升党性修养和思想境界，增强专业本领。

公安部召开部党委（扩大）会议，对学习教育作出动员部署，强调要认真领悟习近平总书记重要讲话和党中央决策部署的深刻内涵，弘扬党的优良革命传统和作风，聚焦在“学”上入脑入心、

在“查”上真刀真枪、在“改”上即知即改，确保学习教育环环相扣、整体推进。

国家民委严格按照党中央关于学习教育的各项任务安排，制定印发《国家民委系统开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的实施方案》，结合岗位实际，将学习教育与中央巡视整改、全面从严治党等重点工作有机结合，从学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育四个方面研究制定23条措施，明确牵头部门和工作时限，推动各项举措有效融通、相互联动，全力以赴抓好学习教育。